Приложение №1

Урок изучения нового материала   «Признаки подобия треугольников»
Цель:  

-повторить опорные знания по теме «Треугольник»; -изучить самостоятельно все три признака подобия треугольников; - научиться воспроизводить доказательства теорем; - учить отвечать и задавать вопросы; -развивать математическую речь; -прививать интерес к предмету; - воспитывать и обучать через общение. 

Оборудование:
-модели геометрических фигур и чертежи их;

-план распределения учащихся по группам;

-таблички со словами: теорема, доказательство теоремы, признак;

-документограф;
-магнитофон.

Организация работы класса:

1.Класс делится на 3 группы, однородные по силам.
2.Каждая группа самостоятельно изучает один из признаков подобия треугольников, при этом ученики консультируются у учителя, отвечают свою теорему друг другу, а затем в парах сменного состава обмениваются изученной теоремой с членами других групп. В итоге каждый ученик изучает все три признака подобия треугольников.
Девиз урока: Посредством уравнений, теорем

                        Я уйму всяких разрешил проблем.

                                                                  (Чосер, английский поэт средних веков)

Ход урока:
1.Повторение и актуализация опорных знаний по теме «Треугольник».

Фронтальная беседа:

-О какой фигуре идёт речь, если она состоит из трёх точек, не лежащих на одной прямой, и трёх отрезков, попарно соединяющих эти точки?    (о треугольнике).

- Как называются элементы треугольника?

- Какие виды треугольников вы знаете?

-Какой может быть классификация треугольников?

-Как можно установить равенство треугольников?

-Какие существуют математические утверждения, позволяющие устанавливать равенство треугольников?

-Как они называются? Как читаются? 

-Разъясните смысл слов: «теорема», «доказательство теоремы», «признак».

Историческая справка (на экране)
-Математическое утверждение «теорема» происходит от греческого слова «теорео», означавшего «рассматриваю». От  этого же слова происходит и слово «театр», ведь не случайно Пушкин заметил, что «вдохновение нужно в геометрии, как и в поэзии».

-В дошедших до нас папирусах никаких выводов правил нет, а каждый раз говорится: «Делай, как делается». 
Работа в малых группах

            Установить (за 2мин) равенство или подобие фигур по готовым чертежам или моделям. Аргументировать свой ответ.
(у 1 группы: углы, параллельные отрезки, прямоугольные треугольники, различные прямоугольники, полукруги разного диаметра;

у    2 группы: лучи, лежащие  на параллельных прямых, равносторонние треугольники  и квадраты разных размеров, отрезки разной длины, круги одного радиуса;
у    3 группы: равнобедренные треугольники, отрезки на перпендикулярных прямых, окружности разного диаметра, прямые углы, треугольники с общей вершиной и параллельными основаниями).
Историческая справка (на экране)
- Одна из главных заслуг греческого математика Фалеса (VI в. до н.э.) в том, что он первым начал игру, которая с тех пор тянется уже два с половиной тысячелетия и конца которой не видно. Это игра в «Докажи».
«Почему это так?» - спрашивал Фалес и стал не только наблюдать различные свойства геометрических фигур, но и выводить одни свойства из других. 

Постановка учебной задачи:

Сегодня наша задача «почувствовать себя» учениками великого учёного и установить новые математические утверждения о треугольнике, сравнить новое с тем, что уже знаем, увидеть закономерности. И быть может, мы приблизимся к решению задач Фалеса: как найти высоту одной из пирамид? Как измерить расстояние от берега до корабля?
Работа в малых группах:

- инструктаж по организации группового взаимодействия (записан на магнитофоне, звучит один раз);

- изучают новый материал, каждая группа одну теорему (признаки подобия треугольников).
Работа в парах сменного состава («взаимопередача теорем»)
- ученики объясняют свою теорему, отвечают на вопросы товарища, слушают его теорему, задают вопросы, записывают необходимую информацию в тетрадь.  В новой паре каждый рассказывает уже новую теорему.  Таким образом, все теоремы изучены.
Работа в малых группах:

- учащиеся обсуждают возникшие затруднения и согласовывают от группы вопросы  учителю.
Консультация учителя:
- по основным вопросам темы. Здесь же учитель фиксирует те вопросы, на которые ответ будет получен позднее.

Промежуточный контроль:
Опрос у доски теоремы, изученной при «взаимопередаче» (3 чел. по желанию).

Закрепление изученного материала:
Решение задач по готовым чертежам.

Домашнее задание:
всем: 

-выявить сходство и различие в определениях и признаках равенства и подобия треугольников; 
-указать, какие теоретические сведения используются при доказательстве;

группам: 
-решить задачи (I группа-№552, II группа- №551, III группа -№550 и №560).

Итог урока: блиц опрос -  каждый ученик вытягивает билет с одним вопросом, отвечает на него. В случае затруднения он просит помощи у одноклассников.
Вопросы (для блиц - опроса):
- чему равно отношение отрезков:
а) диаметра данной окружности к её радиусу?
б) катета, лежащего против угла в 300 к гипотенузе?
в) длины окружности к её радиусу? К диаметру?

г) медианы треугольника к её меньшему отрезку, отсекаемому точкой пересечения?

д) медианы, проведённой из вершины прямого угла, к гипотенузе треугольника?

-можно ли утверждать, что подобны
а) два равных треугольника?
б) два любых равносторонних треугольника?

в) два любых равнобедренных прямоугольных треугольника?

г) два ромба, имеющих по равному углу?

д) все прямоугольники, имеющие одинаковое отношение двух неравных сторон?
е) квадрат и прямоугольник, отличный от квадрата?
ж) все квадраты?

з) все ромбы?

и) ромб и квадрат?

-сформулировать признаки подобия 

а) для прямоугольных треугольников;

б) для равнобедренных треугольников.

